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加快發展個人稅收優惠型健康保險（以下簡稱“稅優健康保險”），是保障和改善民生的重大舉措，對我國建立健全多層次醫療保障體系，減輕基本醫保壓力和參保群眾的醫療負擔，緩解“因病致貧、因病返貧”具有重要意義。
自2016年開展試點及2017年全國推廣以來，保險業高度重視，積極回應，將發展稅優健康保險作為服務國家醫療保障體系建設的重要任務來部署推進。截至2018年底，行業共24家保險機構開展該業務，中國人壽承保保單件數位居行業前列，累計賠付2300多人，賠款支出1200多萬元，人均賠款支出約5400元。總體來看，稅優健康保險在降低個人醫療費用負擔方面的能力開始顯現，受到社會的廣泛關注，但市場發展不及預期。截至2018年底，行業累計承保僅31.9萬件，累計實收保費僅9.4億元，主要存在以下問題和困難：
一是個人所得稅優惠額度有限，撬動力度不足。稅優健康保險政策主要是為個人所得稅納稅人購買符合規定的健康險，提供最高2400元/年的限額予以稅前扣除，相當於個稅徵收點最多可提高200元/月，在總收入中占比較低，對納稅人群的吸引力有限。尤其是隨著個稅改革的深入推進，個稅徵收點提高，稅優政策覆蓋的人群範圍將進一步縮減，稅收優惠的吸引力也將面臨進一步下降的挑戰。
二是業務流程複雜，影響消費體驗。當前，納稅群體投保稅優健康保險時，需本人提供由當地稅務機關或其供職單位開具的相關納稅證明材料，承保後需由扣繳義務人協助辦理個人所得稅稅前抵扣手續。稅優健康保險的業務流程複雜繁瑣，體驗不佳。
三是稅優健康保險產品較為單一，吸引力不足，難以滿足客戶的多元化需求。稅優健康保險採取萬能險方式，包括醫療保險和個人帳戶積累兩項責任。投保人在產品形態方面缺乏自主選擇權，且產品主要是醫療費用保險，單一的產品結構難以滿足投保人的多元化健康保險需求。
四是重視投保人權益，但對保險機構激勵還有待提升。稅優健康保險要求保險機構遵循保本微利原則、不得因既往病史拒保、保證續保、無等待期、不得設置免賠額、簡單賠付率不得低於80%、不得對個人帳戶收取管理費用等。這些規定更好地保護了投保人權益，但對保險機構而言，風險大、成本高、利潤低，不得不謹慎展業。
為更好地推動稅優健康保險發展，提出以下建議：
一是提高稅收優惠力度，並探索建立稅優額度的動態調節機制。根據經濟發展水準、醫療費用上漲幅度及個稅政策調整等情況，定期調整稅優健康保險稅前抵扣額度，或將購買稅優健康保險的支出一次性進行稅前抵扣，提高稅收優惠額度對納稅人群的吸引力。
二是簡化稅務操作手續，提高稅收優惠抵扣的便利性。儘快打通稅務與保險系統的對接，可將購買稅優健康保險的支出列入個人所得稅專項費用扣除項目。參照“個人所得稅”APP中針對子女教育等支出的專項附加扣除申報流程，投保人可自行在手機APP上完成稅優健康保險個人所得稅稅前抵扣流程。
三是賦予保險機構更大的業務經營空間，更好調動保險機構能動性。完善有關政策的實務規定，提高保險機構風險管理能力。例如，調整核保和承保條件，允許保險機構對患重大疾病的投保人開展核保處理，或對保險期間內患重大疾病的投保人採取有條件的保證續保；對於連續兩年賠付率超過100%的情形，允許保險機構申請上調稅優健康保險的風險保險費率、設定一定免賠額等承保條件。建議監管部門制定相關產品責任調整規則，允許定期調整既往症定義、正/負面清單、特定門診治療手段、慢性病定義等條款內容。
四是豐富產品形態，放寬個人帳戶使用限制，提高政策靈活度。完善稅優健康保險的產品種類，逐步將給付型、津貼型等商業健康保險產品納入稅收優惠政策範圍，探索將護理險、健康管理等相關業務納入稅優健康保險產品範圍。同時，在滿足一定條件下，可允許投保人在退休前使用個人帳戶購買商業健康保險、支付個人自負醫療費用，以鼓勵中青年群體參保。
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